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蚌埠市２０１８—２０１９学年度第一学期期末学业水平监测

高一地理

　　注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，共２５小题，每题２分，共５０分；第Ⅱ卷为非选
择题，共５０分。考试时间９０分钟，试卷满分１００分。请将答案写在答题卷上，只交答题卷。

第Ⅰ卷　选择题（共５０分）

本卷共２５小题，每小题２分，共计５０分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题意，多
选则该小题不得分。

“卡西尼号”太空探测器对土星及其卫星进行了长达十余年的探测。据此完成１～３题。
１．与土星及其卫星天体系统级别相同的是
Ａ太阳系 Ｂ地月系 Ｃ银河系 Ｄ总星系

２．为推断土星卫星上是否存在生命，需要寻找的最关键证据是该卫星
Ａ体积适当 Ｂ质量适中 Ｃ有大气层 Ｄ有液态水

３．最有可能干扰“卡西尼号”与地球之间通讯的是
Ａ太阳辐射 Ｂ极光现象 Ｃ雾霾 Ｄ太阳活动

习近平主席于２０１８年１１月３０日至１２月１日出席在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行的二十
国集团（Ｇ２０）领导人第十三次峰会。下图为太阳直射点回归运动示意图。据此完成４～５题。
４．峰会举行期间，太阳直射点大致位于
Ａ①位置 Ｂ②位置
Ｃ③位置 Ｄ④位置

５．峰会举行期间
Ａ蚌埠昼长夜短 Ｂ蚌埠昼短夜长
Ｃ合肥的昼渐长 Ｄ北京正午太阳高度角变大

２０１８年１１月２６日凌晨，蚌埠市出现雾霾天气，能见度普遍低于２００米，这给道路交通和市民

出行带来不便。左下图为“大气受热过程示意图”，右下图为城区某处建筑在浓雾中若隐若现。据

此完成６～８题。

６．雾霾对近地面大气受热过程的影响主要表现在

Ａ①减弱 Ｂ③不变 Ｃ②减弱 Ｄ④减弱
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７．左图箭头中，代表近地面大气主要直接热源的是

Ａ① Ｂ② Ｃ③ Ｄ④

８．从全球来看，与全球变暖相关的是

Ａ①增强 Ｂ②减弱 Ｃ③减弱 Ｄ④增强

下图为某日北半球部分气压带、风带分布示意图，其中①②③分别代表气压带或风带，阴影部

分代表气压带。据此完成９～１０题。

９．该日，北半球正处于

Ａ春季 Ｂ夏季 Ｃ秋季 Ｄ冬季

１０．①气压带大气的运动特点和对天气的影响是

Ａ下沉，晴朗 Ｂ由高纬流向低纬，多雨

Ｃ上升，多雨 Ｄ由低纬流向高纬，晴朗

１１．根据右图所示信息，判断其气候类型是

Ａ温带季风气候 　　Ｂ地中海气候

Ｃ温带海洋性气候 　　Ｄ热带草原气候

读亚洲季风示意图，回答１２～１３题。

１２．根据风向确定此时最可能是在

Ａ１月份前后 Ｂ４月份前后

Ｃ７月份前后 Ｄ１１月份前后

１３．东亚季风形成的主要原因是

Ａ纬度位置 Ｂ海陆热力性质差异

Ｃ地表形态 Ｄ气压带风带的季节移动

某教师进行教学实验，其实验步骤是：①如图在一个平底盆中加适量的水，直至水盖满盆底。

把一个装满沙子的小瓶放入盆中；②用透明的塑料盖住盆，用橡皮筋扎住盆口，并把一块小石头放

在塑料上，压住塑料。小石头要放在装沙小瓶正上方；③将盆放在阳光下直晒，过足够长的时间后

观察。据此完成１４～１６题。

１４．该实验主要模拟的是

Ａ岩石圈物质循环 Ｂ水循环
Ｃ大气的垂直分层 Ｄ热力环流
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１５．自然界中形成该类地理现象的外因主要是
Ａ太阳辐射 Ｂ太阳活动
Ｃ地壳运动 Ｄ水的三态变化

１６．对于瓶子和沙子而言，水的作用相当于地质作用中的
Ａ内力作用 Ｂ沉积作用 Ｃ搬运作用 Ｄ侵蚀作用

新中国成立后，我国一批城市修建了管道口径小、埋藏浅的“地下管网式”排水系统。这些城

市在大雨之后常出现积水回流现象，积水从管道口喷涌而出。据此完成１７～１９题。

１７．城市积水严重，主要是由于城市道路、建筑等人类活动干预了水

循环的

Ａ蒸发环节 Ｂ降水环节
Ｃ下渗环节 Ｄ径流环节

１８．造成这些城市积水回流的主要原因是排水管道
Ａ口径小 Ｂ埋藏浅 Ｃ密度大 Ｄ质量差

１９．我国大部分城市不适合修建这种“地下管网式”排水系统，主要是因为我国
Ａ降水较集中，季节分配不均 Ｂ地势低平，排水不通畅
Ｃ经济发达，污水排放量大 Ｄ人口稠密，建设用地少

中国地震台网测定，当地时间２０１８年１１月３０日８时２９分，在美国阿拉斯加某地（北纬６１．３５

度，西经１５０．０６度）发生７．２级地震，震源深度４０千米。图中黑点示意此次地震的位置。据此完

成２０～２１题。

２０．美国阿拉斯加
Ａ位于美洲板块与印度洋板块交界处
Ｂ北临北冰洋，南临大西洋
Ｃ位于环太平洋火山地震带
Ｄ地形平坦，气候终年寒冷

２１．此次地震的震源位于
Ａ地壳 Ｂ上地幔 Ｃ下地幔 Ｄ地核

庐山以雄、奇、秀、险闻名于世，素有“匡庐奇秀甲天下”之誉。读图回答２２～２３题。

２２．庐山的地质构造与图中①～④相一致的是
Ａ① Ｂ② Ｃ③ Ｄ④

２３．在图中①～④四种地质构造中，可能找到石油和天然气资源的是
Ａ① Ｂ② Ｃ③ Ｄ④

）页６共（页３第卷试理地级年一高市埠蚌



下图为某区域和该区域乙地垂直自然带分布示意图。据此回答２４～２５题。

２４．形成右图中同一自然带上限南北两坡高度差异的主导因素是
Ａ水分 Ｂ光照 Ｃ热量 Ｄ地形

２５．据图示信息可推断
Ａ该区域位于北半球 Ｂ甲地的降水集中在冬季
Ｃ乙地的河流无结冰期 Ｄ丙地全年受到西风带的影响

第Ⅱ卷（非选择题　共５０分）

２６．（１３分）安徽省第十四届运动会于２０１８年１０月１６日至２４日在蚌埠市举行。读地球两分

两至日位置示意图（左图）和“太阳光照图”（右图，阴影表示黑夜）。回答下列问题。

（１）在第十四届省运会期间，地球在公转轨道上的大致位置是 （填序号），地球公

转到图中 位置时（填序号）速度最快。（２分）

（２）省运会期间太阳直射点向 （方向）移动，蚌埠市夜长将 （变长或变

短）。（２分）

（３）右图是以 极点为中心的示意图，该图表示的节气位于左图中 处（填

字母）。（２分）

（４）图中ＰＭ线为 （晨线或昏线），此时，Ｍ点的太阳高度为 ，Ｐ点地方时

为 时。（３分）

（５）Ａ点的昼长是 小时，Ｅ、Ｆ、Ｐ三点的线速度大小排序是

。（４分）
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２７．（１２分）读某天气系统示意图和该天气系统过境前后气温变化曲线图，回答下列问题。

（１）左图所示天气系统是 ，判断理由是 。（４分）

（２）右图所示该天气系统过境前后气温变化的曲线是 （填序号）。（２分）

（３）左图甲、乙、丙三地气温最高的是 （１分），乙地天气状况 。（３分）

（４）试举出左图天气系统影响我国的例子（列举 １个）

。（２分）

２８．（１３分）读水循环和地形剖面示意图，完成下列要求。

（１）图中甲处的地貌名称为 ，地质构造为 ，形成该地

貌的主要原因是 。（５分）

（２）若图中丙、丁两处为地下采煤矿区，两处中更易发生透水事故的地区是 ，原因

是： 。（３分）

（３）图中水循环②环节的名称是 。目前人类改造水循环最多的环节是

（填序号）。形成乙处沟谷的主要外力作用为 。（３分）

（４）我国西北内陆地区的水循环类型主要是 ，华北地区河流所属的水循环类型是

。（２分）
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　　２９．（１２分）阅读材料，回答下列问题。

材料一　“大西洋洋流分布图”

材料二　２０１０年４月２０日，美国墨西哥湾一座石油钻井平台“深水地平线”发生爆炸，每

天近５万桶石油排放到海里，漏油时间长达３个月，酿成史上最大的原油泄漏事故。

（１）①洋流的名称是 ，使其形成的盛行风是 。（２分）

（２）②洋流按性质属于 ，其对沿岸的气候有 、 的作用。（３分）

（３）Ｐ为世界著名的 渔场，其形成原因是 。（３分）

（４）材料二所述原油泄漏事件中欧洲西海岸也受到污染，是因为洋流能够 污染范

围，泄漏的石油依次通过 和 （填洋流名称）扩散到该海域。（３分）

（５）有关图中③洋流，叙述正确的是（　　）（１分）

Ａ使沿岸地区减温减湿 Ｂ能缩短欧洲到北美的航行时间

Ｃ能使北极圈内的部分港口终年不冻 Ｄ属于上升补偿流，形成大渔场
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蚌埠市２０１８—２０１９学年度第一学期期末学业水平监测

高一地理参考答案及评分标准

第Ⅰ卷（选择题　共５０分）
　　本卷共２５小题，每题２分，共５０分。每小题只有一个选项符合题意，多选则该小题不得分。

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３

答案 Ｂ Ｄ Ｄ Ｃ Ｂ Ｃ Ｃ Ｄ Ｂ Ｃ Ｂ Ｃ Ｂ

题号 １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０ ２１ ２２ ２３ ２４ ２５

答案 Ｂ Ａ Ｄ Ｃ Ａ Ａ Ｃ Ｂ Ｃ Ａ Ｃ Ａ

第Ⅱ卷（非选择题　共５０分）
２６．（１３分）
（１）③　④（２分）
（２）南　变长（２分）
（３）南　Ｃ（２分）
（４）晨线　０°　０时（或２４时）（３分）
（５）１８　Ｅ＞Ｆ＞Ｐ（４分）

２７．（１２分）
（１）冷锋（１分）　冷气团主动向暖气团移动（降水主要在锋后）（３分）
（２）④（２分）
（３）丙（１分）　大风，降温，雨雪（３分）
（４）寒潮，北方夏季暴雨等（２分）

２８．（１３分）
（１）山岭　向斜　向斜槽部受挤压，岩层紧实，不易遭受侵蚀（５分）
（２）丙处　原因：丙处位于向斜槽部（岩层向下弯曲），水体容易在此汇集。（３分）
（３）水汽输送　③　流水侵蚀（３分）
（４）陆地内循环　海陆间循环（２分）

２９．（１２分）
（１）北赤道暖流　东北信风（２分）
（２）寒流　降温、减湿（３分）
（３）纽芬兰　寒暖流交汇，鱼类饵料丰富（３分）
（４）扩大　墨西哥湾暖流　北大西洋暖流（３分）
（５）Ｃ（１分）

）页１共（页１第案答卷试理地级年一高市埠蚌


